



只有河南·戏剧幻城打铁花表演



郑州海昌公园,海洋主题邂逅非遗

# 灵蛇迎新春 见“郑”欢喜年

## 文艺活动点燃“新年味”

春节临近,以“立起郑州文化主干、推动古都新生”为目标打造的“春满中原·老家河南”郑州市春节系列文化旅游活动,1月22日在管城区阜民里文化街区里仁广场盛大开启。

二七区贾鲁河明伦岛,一场别开生面的春节游园会即将与市民重逢。盛装登场的“贾鲁水镇”将把2025河南春晚录制部分节目融入新春游园灯会中,包含沉浸式剧场演艺体验、文艺节目汇演、灯光烟花秀等活动。

“许下新年心愿,传递美好祝福”,1月29日至2月4日,郑州文庙将举办“新春撞钟 金声已福”迎新年撞钟活动,活动期间每日前66名到访文庙的幸运游客可获得3次撞响大成钟的机会。

此外,“情暖新春”系列演出也将在这个春节为市民群众持续登台献艺。1月24日、25日晚,郑州市“情暖新春”爱乐乐团新春音乐会将在郑州大剧院音乐厅举行。2月10日至13日,郑州大剧院戏曲厅也将上演“情暖新春”系列戏曲表演。届时,新版《白兔记》、《屠夫状元》、《桃花庵》等剧目将轮番上台,听戏腔嘹亮,享国粹经典。

## 景区游乐迎来“新年限定”

“火树银花不夜天!”只有河南·戏剧幻城第一场焰火将于小年夜绽放,拉开春节的序幕,热烈与温情将开满整片麦田。

从正月初一至初七,建业电影小镇将推出“这里的春节有年味”主题活动。杂技戏法、舞火龙、打铁花、火壶及火裙舞等表演将悉数登场。

1月22日至2月12日,郑州银基国际旅游度假区将推出“百兽闹春来银基”主题活动。度假区旗下银基动物王国将新增“金麟”展示区,同时新晋顶流小熊猫“佑佑”,以及金丝猴、白虎、水豚等动物将与游客亲密互动。

郑州海昌海洋公园为游客准备了3大春节重磅演出,6项非遗主题呈现、12部神仙主题新春演艺。融合河南文化的全新海豚主题演艺将于大年初一带来首秀,取材自“白蛇传”“哪吒闹海”等神话故事的蛇年主题演艺也将亮相。

此外,康百万庄园景区将在1月29日至2月4日开展飘彩选婿、三星送福、康氏蒙学等活动,让游客感受河洛地区的民俗与婚俗文化。郑州绿博园将“绿博幻彩之夜”与“迎新春百合花展”相结合,让30余种3万多株百合花在4000平方米的智能温室中争相竞放。

让每一个在郑过年的人都能“见‘郑’欢喜年”。

从农历小年到正月十六,一系列文旅活动将与广大市民群众见面。全市63家A级旅游景区、7家国家(省)级旅游度假区、11家国家(省)级旅游休闲街区、30家市(县)级公共文化场馆,共策划推出“春漾花灯”“普惠万家”“如意雅音”“大美非遗”“‘艺’起入戏”“仙侠群英”“璀璨烟花”7个板块200余项文旅活动。



见“郑”欢喜年文化惠民活动启动现场

## 街区漫步纵享“人间烟火”

为迎接乙巳蛇年的到来,郑州各大文旅商街(园)区也准备了许多惊喜。1月22日,阜民里将陆续开启2025新春灯会、2025“管”市儿新春大集、阜民里新春民俗嘉年华等活动,市民可在社火、高跷、变戏法等非遗演出中感受商城“中国年”。

1月21日起,荥阳市中原棋遇记街区延续龙年开园的火热,推出“棋遇新春,欢聚中原”系列活动,各类民俗文化展演、民间艺术展示将在园区内呈现。

郑州古玩城春节期间将举办“迎新春古玩地摊大集”活动,让收藏爱好者们在节日期间也能享受到“地摊

## 文化服务新春“绝不打烊”

美好假日,逛一逛文化场馆,感受历史、欣赏艺术。

1月23日,郑州图书馆在一楼大厅举办2025年新春义写春联活动。1月29日春节当天,为入馆群众准备“书香好礼”,门神年画与各类文创袋成为新春阅读惊喜。

春节期间,郑州美术馆将举办乙巳迎春·新春百联邀请展、“品读”——当代小品画邀请展、黄河纪·李英杰摄影艺术展等精品展览。郑州美术馆还联合中国广电共同打造的VR沉浸式体验项目《玄鸟生商》将古老历史文化与前沿数字科技相融合,为广大游客提供一场“穿越殷商之旅”。

1月22日,郑州市总工会联合郑州文化馆在郑州市总工会职工礼堂

淘宝”的乐趣。

1月25日,无限城购物中心将联合郑州市汉服协会在春节前期开展“新春祈福夜游”活动。大年初一、初二,二七万象城将开启“爱予万象共晓新光”活动,醒狮纳福、财神送福,迎接游客的到来。亚细亚卓悦城将启动“巳巳如意过大年”系列活动,1月29日至2月4日,亚细亚一楼中庭将变成非遗表演与国潮乐队的舞台,包括非遗戏法、杂技魔术、川剧变脸、百鸟朝凤民乐演出等。中铁·泰和里将重磅推出《福满泰和·巳巳如意》《唐宋风韵·梦华春禧》两大新春特别版沉浸式演艺剧目。

上演“情暖新春——2025年郑州市职工文体中心公益音乐会”,展示广大职工团结奋进、积极向上的精神风貌。此外,惟妙惟肖——2025郑州生肖版画小版画展将持续在郑州文化馆三楼展览馆进行展出,让市民群众品味传统生肖文化的魅力。

郑州各大文博场馆也准备了内容丰富的体验活动,从郑州博物馆1月29日至2月4日开启的“灵蛇献瑞 访博祈福”郑博雅集新春游园会,到“大河新禧,仰韶雅韵”——大河村遗址新春主题文化节,涵盖文物展览、手工制作、社教宣传、讲解讲座等在内的多项活动,让市民在温暖舒适的文博场馆度过一个深度参与、快乐温馨的新春佳节。

## 继往开来书写“记忆成篇”

回望过去一年,郑州市在文旅文创融合发展战略引领下,在“以文塑旅、以旅彰文”的时代潮流中,文旅场景不断增多、文化产业不断发展、城市迸发青春活力、厚重文化焕发光彩,一个更加国际化、更具“年轻态”的郑州,正在向我们走来。

去年4月,“与辉同行”摄制组漫步古城墙畔,全网1.37亿人次的曝光量让“郑州商城”“杜甫故里”等文化景点走红出圈;5月,一声“有功夫,来郑州”,让来自社会各界的“城市推介官”纷纷为家乡代言;9月,郑州文旅与河南卫视跨界共创《中秋奇妙游》,掀起一波00后群体的“圈粉”热潮;10月,郑州国际少林武术节搭建平台让郑州、柬埔寨两地的功夫文化再度交流出彩。

去年以来,伏羲山度假区奇梦四季水城、巩义大峡谷漂流、长寿山漂流等一大批文旅文创项目建成营业,银基国际旅游度假区正式晋升为国家级旅游度假区,郑州微短剧产业蓬勃发展被誉为行业“竖店”,阜民里、中铁·泰和里、磨街等一大批文旅新业态、休闲新场景不断涌现,“有地儿可玩儿、有街可逛”成为越来越多市民游客的外出共识。

过去一年,144小时过境免签政策重磅落地,从“郑州City不City?”到“下一站,郑州东站的列车上坐满了‘老外’”,郑州正在以“天地之中、黄帝故里、功夫郑州”为城市名片,吸引国内外游客纷至沓来,展现着“年轻郑、文化郑、国际郑、科技郑、服务郑”的形象与风采。

美好记忆已成章,蛇舞新春送吉祥。期待与你一起,乐玩郑州,见“郑”欢喜年。

记者 左丽慧 李居正文/图